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Exercice 1 (5 points)

Considérons un monde composé de 100 individus. Supposons que la production du bien A par un
individu i génére une externalité négative sur ’ensemble des individus de la société. A chaque fois
qu’une unité de A est produite le bien-étre de chaque individu diminue de 0,1 euros.

a) Calculez le cofit marginal de 1’externalité.

b) S’il y a 50 unités de bien A produites & I’équilibre de marché, calculez le cofit total de
I’externalité.

¢) Quelle est I’incidence de la présence d’externalité négative sur P’efficience du marché de
bien A ? En particulier ici, & I’optimum la quantité produite de bien A est-elle inféricure ou
supérieure & 50 ?

d) Que peut faire I’Etat pour internaliser 1’externalité négative ? (nommez trois types
d’interventions possibles)



e) Sil’Etat décide de taxer la production de A, quelle devrait étre le montant de la taxe unitaire
pour que 1’équilibre de marché avec taxe coincide avec I’optimum.

Exercice 2 (6 points)
Considérons un marché avec une offre et une demande telles que décrites sur le graphique ci-
dessous. Supposons que sur ce marché I'Etat introduise une taxe unitaire égale 4 2 euros.
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a) Indiquez sur le graphique la situation si la taxe est payée par les vendeurs (indiquez la
nouvelle courbe d’offre, le prix payé par les acheteurs, et le prix per¢u par les vendeurs).

b) Indiquez sur le graphique la situation si la taxe est payée par les acheteurs (indiquez la
nouvelle courbe de demande, le prix payé par les acheteurs, et le prix pergu par les
vendeurs).

¢) Comment est décidée I’incidence fiscale de la taxe ? Dans quel cas la taxe repose-t-elle plus
sur les vendeurs que sur les acheteurs ?



d) Supposons maintenant que la taxe de 2 euros est payée par les vendeurs. Calculez et
indiquez sur le graphique la perte séche de la taxe.

e) La perte séche de la taxe aurait-elle été plus ou moins élevée si la taxe unitaire avait été
égale 4 4 euros ? (pas la peine de calculer la nouvelle perte séche pour répondre). Expliquez.

f) La perte séche de la taxe aurait-elle été plus ou moins élevée si, toute chose égale par
ailleurs, la demande avait été plus élastique ? (pas la peine de calculer la nouvelle perte
séche pour répondre). Expliquez.



Exercice 3 (7 points)

Considérons un marché de concurrence pure et parfaite composé d’entreprises qui ont toutes un
cofit marginal de production constant et égal & 10, quelle que soit leur quantité de production.
a) Expliquez quel doit étre le prix d’équilibre sur ce marché ?

b) Supposons que la demande sur ce marché est telle que D(p)=100-p. Expliquez quelle sera la
quantité d’équilibre sur ce marché. Calculez le surplus des producteurs, le surplus des
consommateurs et le surplus social.

¢) Représentez le prix d’équilibre, la quantité d’équilibre, le surplus des consommateurs et le
surplus social sur le graphique ci-dessous.
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Supposons maintenant que toutes les entreprises sur ce marché forment un cartel.

d) Expliquez ce qu’est un cartel.



€) Expliquez quelle sera désormais la quantité d*équilibre. Calculez le surplus des producteurs,
le surplus des consommateurs et le surplus social.

f) Calculez la perte séche de monopole.

g) Représentez le prix d’équilibre, la quantité d’équilibre, le surplus des producteurs, le surplus
des consommateurs, le surplus social et la perte séche de monopole sur le graphique ci-
dessous.
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Exercice 4 (2 points)

Précisez, en justifiant votre choix, si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses (une réponse
sans justification ne sera pas considérée comme valable) :

1) Un avantage comparatif provient, pour un agent économique, d’un cofit d’opportunité
inférieur aux autres agents.

2) Un agent économique choisit toujours de se spécialiser dans la production d’un bien pour
lequel il a un avantage absolu.

3) Le probléme du passager clandestin réduit les incitations des acteurs économiques 3 investir
dans la production de biens privés.

4) Un bien public est un bien dont I’Etat est le propriétaire.



